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Діалог традицій та інновацій з приводу музичної освіти, який уже ось добрий десяток років точиться не лише в нашій державі, а і у всьому світі, не дасть корисних висновків, якщо не аналізувати грандіозний досвід багатовікової музичної просвітницької культури, накопиченої людством. Саме тут проглядають основні тенденції, напрямки, здобутки, які треба розвивати, і помилки, які не варто повторювати. Велику користь для  вивчення діалектики традицій і новаторства в музичній освіті можуть дати історичні розвідки “на місцях”. Адже найбільше на сьогоднішній день ми знаємо про історію музичної освіти  в Україні з розробок музикознавців на основі архівних матеріалів великих міст: Києва, Харкова, Львова, Одеси, - або таких могутніх культурних центрів 18 століття, як Глухів. І зовсім не знаємо про справи в провінційних містах та сільських місцевостях. А музичне життя і там вирувало, маючи свою специфіку, мету, види, якість, спрямування. Лише тоді, коли ми спільними зусиллями якомога повніше вивчимо історичні матеріали архівів по освіті і поєднаємо їх у струнку систему, можна буде робити об(єктивні фундаментальні і реалістичні висновки про те, що лежить в основі і як на ній будувати нове. Мій дослідницький досвід з цієї проблеми підказує, що дуже часто ми за нове приймаємо те, що колись давно існувало. Часто минуле ще має велику і не розтрачену енергію, яку варто використовувати у сьогоднішній системі освіти.

Вінниччина – одна з давніх українських земель. Перші згадки про її окремі населені пункти відносяться до середини 12 століття, коли вони входили до складу Київської Русі. А взагалі людина освоїла ці землі ще в первісну епоху. І в ті неймовірно віддалені часи на нашій території розвивалося музичне мистецтво. Його загальні риси вписуються в об(єктивні закони розвитку мистецтв. Про це свідчать численні результати розкопок. 
Зародки освіти стали з(являтися у Вінниці та інших невеличких містечках навколо неї в 15-16 століттях. І “першу скрипку”, очевидно, відігравали тут релігійні центри: монастирі, церкви, костьоли. Багату інформацію про це дає дослідження Ю. Сецинського “Приходы и церкви Подольской епархии”, де вказується на існування при деяких монастирях шкіл, де навчали грамоті і церковному співу. Правда, треба враховувати і неспокійні часи татаро-монгольських навал, і те, що Поділля довгий час знаходилося під впливом Литви та міжусобних війн між литовськими князями, і встановлення панування Речі Посполитої з часів Люблінської Унії 1569 року. Все це так чи інакше створювало дуже своєрідні фактори для кристалізації світогляду мешканців, їх погляду на освіту та мистецтво. 
Але ніяка руйнівна політика не змогла зупинити розвиток краю. В кінці 16 століття спостерігається зростання міських володінь, розширюється ремісництво і торгівля, кількість мешканців у Вінниці збільшується вдвічі. Джерел, які б свідчили про стан культури в середньовічних Брацлаві (на той час центрі воєводства) та Вінниці (намісницького, повітового міста), маємо поки що вкрай мало. Згадаю лише один факт, знайдений науковцями в актовому записі Краківського університету за 1469 рік, де вказується на якогось студента “Івана з Вінниці”. Отже, серед міщан Вінниці були такі, які відчували неабияку потребу в освіті, і знали, де її можна отримати та ще й вищого на той час гатунку. Історик В.Д. Отамановський пояснює це тим, що у Вінниці віддавна був грунт для західноєвропейської науки і як відгомін реформаційного руху тут існувала в другій пол. 16 століття можливо єдина на всій східній Україні протестантська громада.

Реєстрові описи, “ревізькі казки” та інші списки жителів  в архіві Вінниці свідчать про існування музикантських цехів в Могилеві-Подільському, Вінниці, Тульчині, Барі сліди яких збереглися до 18 століття. Знаючи, як розвивалася тогочасна цехова культура по всій Україні, можна зробити припущення про існування при них і у Вінниці якихось навчальних закладів, де б молодь пізнавала музичну грамоту та гру на інструментах від старших членів цехів.  Це питання ще чекає свого дослідження.

Про діяльність братських шкіл, такого характерного явища для всієї України 16-17 століть, відомо більше. Велику освітянську роль у Вінниці відігравали школи при церкві Козьми та Даміана та при Братському Вознесенському монастирі. Музичне навчання в них поєднувалося із патріотичним вихованням. Обидві братські школи були українськими. До навчання в них заохочувались всі юні міщани Вінниці та молодь з околиць. Вчили співати духовні пісні та псалми з нот, грати на музичних інструментах, освоювали  музику   релігійних обрядів. Не останнє місце у братчиків займали народні пісні і танці. Очевидно, прошарок освічених людей у місті був досить міцним. Прагнення його до поширення освіти і зміцнення різних форм навчальних закладів було великим. Так, у 1633 році саме на базі Братського монастиря видатним українським діячем культури митрополитом Петром Могилою із допомогою брацлавського підсудка   М. Кропивницького була відкрита філія Києво-Могилянської академії (чи православний колегіум, як зазначено в деяких документах). Філія працювала за законами Київської Академії, де викладання музики було обов’язковим. Учні співали за п’ятилінійною «київською квадратною нотацією», вивчали партесний спів. Найулюбленішим ансамблевим жанром у студентів Академії був кант. Не зважаючи на те, що заклад проіснував лише до 1640 року, історики міста вважають його дуже важливим у розвитку культури та освіти, тому що, отримавши міцні знання з різних предметів, зокрема, у галузі мистецтв, більшість з його випускників стали вчителями і розповсюджувачами просвітницьких явищ по всьому регіону. 

Відомо також і про братську школу при жіночому православному монастирі, яка проіснувала досить довго. На жаль, ще не відома точна дата її відкриття (десь у 40-х роках 17 ст.), але сліди її діяльності дослідники віднаходять ще в середині 18 століття. За деякими даними вона припинила своє існування аж у 80-х роках 18 століття.

Паралельно працювали школи при католицьких монастирях: Домініканському та Єзуїтському, які з(явились у Вінниці  на початку 17 століття. Монахи-єзуїти  прийшли до міста відразу після Брестської унії. Домініканці на декілька років пізніше. Від польської шляхти монастирі одержали гроші та великі землеволодіння. Не буду аналізувати соціально-політичні причини організації ними навчальних закладів на  тій частині території України, яка знаходилась під владою Польщі на той час. Це вже зроблено дослідниками. Наведу лише факти, які цікаві з точки зору видів і форм освіти у 17 ст. Протягом 1630-1632 років вінницькі єзуїти відкривають у місті декілька шкіл граматики, поетики та риторики, а в 1642 році безпосередньо в монастирському приміщенні починає діяти єзуїтський колегіум. Обов(язковими предметами у вказаних закладах були, в ряду з іншими, спів у хорі, нотна грамота, малювання. Паралельно з колегіумом діяла музична бурса.
Підсумовуючи, можна стверджувати, що середина 17 століття для Вінниці була часом освітянського піднесення. З(явилося багато освічених людей серед місцевих жителів. Завдяки їх підтримці у місті існувало театральне життя, розвивалася музична культура, особливо у ярмаркові дні 6 раз на рік. А якщо додати факт надання місту у 1640 році Магдебургського права, бурхливий розвиток правових відносин в зв(язку з цим між прошарками населення і феодальною верхівкою, зміцнення положення торговельно-ремісницької частини міста, передання їй керівних важелів, очевидною стає думка про те, що Вінниця перетворилася на значний центр економіки і культури Поділля.

Але в другій половині 17 століття стан змінюється і не на користь культурі. Закриття українських братських шкіл, повстання проти унії та гніту польської шляхти, які швидко переростають у визвольну війну 1648-1654 років, напад татарської орди в 1655 р., наслідки Андрусівського перемир(я (1667 р.), за яким вся Вінниччина знову перейшла до Польщі, окупація Поділля армією турецького султана Магомета IV, який не просто спустошив Вінницькі землі у 1672 р., а і забрав у полон значну частину працездатного населення, пошесті та епідемії приводять до занепаду Вінниці. Місто стало малолюдним. Ремісників збереглася невеличка кількість, тому вони були об(єднані в один цех, і то більшість з них пішли, щоб вижити, у сільське господарство, де фактично стали кріпаками вінницького старости Мартина Калиновського, його сина та їх наступників.

  Лише ближче до другої половини 18 ст. місто знову оживає перш за все в економічному плані в зв(язку із загальними процесами розкріпачення, появи заможних міщан, зміцнення торгівлі і ремісництва. Процес перетворень іде повільно і болісно, через гайдамаччину, Коліївщину, голод і хвороби. І все ж, намаганнями передових людей відновлюється робота братської школи Козьми та Даміана, яка ще проіснує до 1788 року . Оживає діяльність католицьких центрів освіти, особливо музичної бурси та єзуїтського колегіуму та школи в Домініканському монастирі. Переживши декілька пожеж, Домініканський костьол врешті на кошти графа Грохольського був відбудований у камені в стилі західноєвропейського бароко і понині є пам(яткою архітектури. Зал собору являє собою унікальне акустичне явище для музики. Будівля зводилася німецькими майстрами разом з установкою органу. За свідченнями документів, інструмент, критий зеленим лаком, був десятиголосим, що вказує на його непогані якості. Можна лише уявляти, як він приваблював паству своїм звучанням і викликав високі духовні почуття, і яку роль грав у музичному вихованні учнів монастирської школи. Поява органу в місті свідчила також про наявність професійного музиканта чи музикантів у місті, які займалися викладанням музики не лише у офіційних закладах, а і приватно.

У 80-х роках 18 ст. на зміну єзуїтським старим школам приходять польські академічні школи, де навчаються діти заможних людей. Для українців була умова при вступі в таку школу, що вони приймуть католицизм і ополячаться. Батьки йшли на таке, бо в школах давали хороші знання і можливість поступати на навчання до західноєвропейських університетів.

В 1793 році Вінниця входить до складу Російської імперії. В цьому ж році відновлюється робота братської школи, але вона вже втратить своє суспільне значення і не буде популярною. Проте, у 1814 році відкриється в приміщенні колишнього єзуїтського монастиря (орден єзуїтів на той час вже припинить своє існування у Вінниці) губернська польська гімназія з великою бібліотекою, ботанічним садом та кабінетами. Гімназія була під патронатом Віленського університету, про що свідчать численні звіти керівництва про стан викладання предметів, зміст програм, кількість книг в бібліотеці, якість навчання учнів. Єдине, чого я не знаходила в архівних папках, програм з музичного виховання, поки не натрапила на відповідь директора гімназії на лист батька майбутнього учня з вимогою пояснити, як працює гімназія і що в ній вивчають. Перераховуючи предмети, директор пише про мистецтво малювання, танцю та музики. Вони викладаються приватними вчителями, яких у великій кількості наймає гімназія і які працюють з дітьми за індивідуальними вільними програмами. Обов’язковими були спів, муз грамота, гра на фортепіано, скрипці чи гітарі. Про те, що до мистецтва, як до вагомого чинника виховання, в гімназії ставилися серйозно, свідчать факти. 

При гімназії існував театр, де ставили п’єси з музикою. В паперах по ремонту гімназії за 1821 рік я випадково натрапила на фрагмент титульного листа із сценарія опери під назвою “Рожко Цимбалек”, перекладеної з французької на польську якимось паном Котовським. Частина листа була відірвана, тому автора опери і лібрето встановити неможливо. Опера в одній дії. Очевидно, що це комедія-водевіль, щось схоже на ситуацію з Фігаро, де недолугого і старого пана Вацлава обманює хитрий і розумний служник Цимбалек, рятуючи красуню Ружу. Ролі виконують педагоги гімназії.

Не менш важливим доказом уваги до музичного виховання було те, що гімназія купувала музичні інструменти. Наприклад, на початку 20-х років, на Вінницькій фабриці клавішних інструментів пана Устрінецького, гімназією було придбано 5 роялів. Існування такої фабрики також досить красномовне.

Вагомим є і той факт, що деякі учні гімназії могли поступати до консерваторій після гімназійної підготовки. Так було з Ігнацієм Добжинським, який після навчання у Вінницькій гімназії поступив до Варшавської консерваторії і проявив там себе так, що ректор Йозеф Ельснер у річному звіті до керівництва про здібних студентів відзначає як найздібніших Шопена і Добжинського. 

У 1825 році царський уряд з політичних міркувань розділяє Вінницьку  польську гімназію на чотирикласну і трикласне повітове училище, а після повстань у Польщі і утворення в гімназії таємної антиурядової організації її закривають. У 1832 р. у місті починає діяти Вінницька російська гімназія, яка в свою чергу перейняла естафету просвітництва. В її класах народжувалася молода когорта майбутньої інтелігенції другої половини 19 ст.

Щодо навчальних закладів іншого типу у Вінниці, як і по всій Україні, існували парафіяльні, повітові школи, приватні пансіони, де дуже серйозно ставилися до музичної освіти.  

Своєрідною кульмінацією в сфері мистецького виховання була спроба відкриття у Вінниці в 1834-1840 роках Музичного інституту піаністом і композитором Ігнацієм Платоном Козловським. Відомо з польських джерел, що він побудував і утримував його на свої кошти. До нашого міста Козловський приїхав з Москви, де написав і видав у 1833 році свою “Методику гри на фортепіано”. Очевидно, саме за його авторською методикою і велося викладання музики в пансіонах, де Козловський працював. Музичний інститут існував більше на паперах, бо справжнє відкриття цього закладу так і не відбулося зусиллями численних заздрісників педагога-новатора.
З середини і в другій половині 19 ст. спостерігається новий період занепаду освіти у Вінниці, що співпадає із загальним процесом гальмування розвитку прогресивних сил у Російській імперії. Наприклад, в 1860 р. працюють лише 3 приходських та 2 єврейських школи. В цей час у місті мешкає біля 11000 чоловік. 

Лише із будівництвом залізниці в 1866 р. місто знов почало оживати. Не буду перераховувати приклади економічного зростання, які привели до різкого збільшення населення в 1872 р. до 18,5 тис. осіб, а в 1902 році більше 35 тисяч. Капіталістичні перетворення у господарстві  вимагали більше грамотних людей, отже, різних форм освіти. У місті в кінці 19 – на початку 20 століття з’являється міцний прошарок патріотично настроєної інтелігенції, яка турбується долею Вінниці та її мешканців: лікарі, архітектори, купці, художники тощо. Так, в будинку купця Шабанова був зал, де ставилися вистави і проходили концерти, що організовувалися літературно-артистичним товариством. В кінці 19 століття була побудована Міська управа, другий поверх якої являв собою концертно-театральний зал зі сценою, артистичними вбиральнями, де ставилися навіть опери. В 1902 році вінничани отримують так званий Народний дім, обладнаний прекрасним театральним приміщенням. В 1910 році зводиться окрема будівля Міського театру, яка являла собою зменшену копію Київського оперного. В ньому ставлять опери, балети, оперети, водевілі, драми з музикою, працює хор, симфонічний оркестр. 1911 рік ознаменувався введенням в дію будинку Міської думи з її знаменитою “Білою залою”. Там проходили бали, концерти. Я вже не рахую відкриття численних готелів та кафе із музичними розвагами, оркестрами, вокалістами. Отже, внаслідок розвитку промислового та фінансового капіталу Вінниця перетворюється на значний адміністративний, торговий та діловий центр. Виросла потреба і в культурі, в професіоналах.

Працювало декілька приватних гімназій. Найвідоміша з них гімназія Драганової, при якій існував хор. Невдовзі одна за одною з’являються міністерські  жіноча і чоловіча гімназії, а також нові типи середньої освіти: реальне та комерційне училище. Про стан там музичної підготовки говорить факт диригування хорами в декількох навчальних закладах, включаючи реальне училище, М.Д. Леонтовичем у 1902-1904 роках. При реальному училищі працював оркестр, склад якого наближався до симфонічного.
Ще в кінці 19 ст. починається процес організації музичних шкіл та класів. Засновниками і вчителями там були випускники Одеської, Московської, Петербургської, Празької, Варшавської консерваторії, Київського музично-драматичного інституту. 

Своєрідну роль в музичному русі відіграють Учительська семінарія та пізніше створений Учительській інститут. Майбутні вчителі опановували тут спів у хорі, гру на різних музичних інструментах, елементи музичної методики. Бібліотека Учительської семінарії була добре оснащена збірниками та нотами.

Всі ці зрушення в освіті сталися після того, як Міська дума осмислила статистичні дані про освіту у Вінниці і передова громадськість стала клопотатися про покращення її. Наслідком спаду кінця 19 ст. було те, що станом на 1899 р. із 4027 дітей шкільного віку відвідували школи лише 1179 і то серед них було багато приїжджих. Всім відомо також, що освіта була привілеєм заможних людей. Сотні і сотні залишалися поза освітою.

Буремні революційні роки не зупинили розвиток освіти і культури. Навпаки, коли риєшся в документах тих багатостраждальних часів, багато що викликає подив і захоплення. Початок 20-х років виявився дуже сприятливим для розвитку культурного життя, зокрема музичного. Відчувається великий ентузіазм у ставленні до мистецтва і освіти, куди прийшов новий слухач і глядач, а не тільки заможні люди. Сплеск жадібної цікавості до жанрів і форм музики викликав бажання їх вивчати, адже лише у Міському театрі працювало три театральні трупи: українська, російська, єврейська.  Організація ж багатьох хорових та інструментальних колективів свідчила про бажання самим виконувати музику, а отже, вчитися цьому. Держава намагалася забезпечити засади для здійснення таких бажань і мрій. Це і спричинило до появи у Вінниці в 1920 році, яка налічувала близько 57 тисяч жителів, консерваторії, музичного технікуму, музичної профшколи.
 Підводячи підсумок, можна стверджувати, що культурне життя Вінниці, частиною якого був освітянський рух, незважаючи на величезні труднощі і перешкоди, повільно, але неухильно розвивались. І характерною рисою цих процесів був органічний зв’язок з культурним життям і розвитком всієї України. Системи освіти в різні історичні періоди у Вінниці були віддзеркаленням саме європейського типу навчання. Краще з цих систем поступово синтезувалося  і знайшло вираз у тій структурі, яку ми мали досі і яка давала нам переможців і лауреатів міжнародних конкурсів чи просто професіоналів з дуже глибокою і міцною підготовкою. Тепер вони, на жаль часто поповнюють зарубіжні оперні театри, оркестри, концертні сцени і навчають дітей інших країн музиці, а ми при цьому втрачаємо набутий потенціал.

 Подана ретроспектива на прикладі Вінниці свідчить про наявність у нас всіх об’єктивних закономірностей процесу освіти: поступенність, безперервність, варіантність форм і засобів навчання, прагнення до удосконалення, до професіоналізму, до безкінечного оновлення на базі кращих набутків, які треба поважати і вміло користуватися ними, тому що до кінця їх потенціал ми ще не вичерпали.

